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V tomto čísle se věnujeme historii a současnosti jaderného vzdělávání na českých vysokých 
školách, konkrétně na FJFI a ZČU. V medailonku významných osobností si připomeneme 
Ing. Štefana Rohára, renomovaného odborníka, jehož celoživotní profesionální specializací 
byla jaderná bezpečnost. Přečtete si, jak lze výrazně omezit spotřebu vody při chlazení 
velkých jaderných bloků, nebo jak probíhá příprava na budoucí vyřazování českých 
výzkumných jaderných reaktorů z provozu. V článku Davida Zoula a Mariána Zeleného 
nahlédneme do problematiky detekce podezřelých předmětů a nástražných výbušných 
systémů. Nezapomněli jsme ani na dvacáté výročí českého programu podpory Záruk 
MAAE, ani na další díl vzpomínek na historii jaderného dozoru v Československu 
a samozřejmě nechybí ani pravidelné aktuality.
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Úvod
Historie a tradice jaderného vzdělávání v Čes-
ké republice, nejen v plzeňském regionu, jsou 
úzce spjaty s dynamickým rozvojem celého 
jaderného průmyslu. Studijní program za-
měřený na jadernou energetiku, který byl na 
Fakultě elektrotechnické (FEL) Západočes-
ké univerzity v Plzni (ZČU) poprvé představen 
v roce 2010, navazuje na dlouholeté jaderné 
studium na Fakultě strojní.

Jaderné vzdělávání, zavedené s  cílem 
uspokojit rostoucí požadavky jaderného prů-
myslu, prošlo významným vývojem. Navzdo-
ry výzvám v důsledku zrušení tendru na nový 
blok v Jaderné elektrárně Temelín v roce 2014, 
se jaderná výuka na FEL ZČU udržela a stra-
tegicky přizpůsobila. V současné době je za-
členěna do studijních plánů a nabízených 
předmětů v rámci magisterských a doktor-
ských studijních programů zaměřených na 
energetiku, což studentům nabízí možnost 
volby preferované cesty v oblasti jaderné 
energetiky a průmyslu.

V roce 2025 bude zahájena výuka v novém 
studijním programu Výkonové systémy a elek-
troenergetika se specializací na management 
jaderného inženýrství. Tato perspektivní ini-
ciativa v souladu s mezinárodními standar-
dy definovanými Mezinárodní agenturou pro 
atomovou energii (IAEA) odráží závazek uni-
verzity udržet si relevanci v rychle se vyvíje-
jícím oboru a taktéž reaguje na současnou 
situaci s plánovanou výstavbou nových jader-
ných zdrojů v ČR a v Evropě.

Přístup ZČU zdůrazňuje praktické rozmě-
ry vzdělávání, zapojení přednášek odborníků 
z praxe, exkurze do jaderných lokalit a zaří-
zení a „on-site“ výuky díky přístupu k vel-
ké výzkumné infrastruktuře spolupracujících 
institucí. Rovněž vyzdvihuje aktivní zapoje-
ní studentů do výzkumných aktivit, národních 
a mezinárodních seminářů a konferencí, čímž 
podtrhuje komplexní přípravu budoucích od-
borníků v jaderném průmyslu.

Jaderná energetika na 
Fakultě elektrotechnické 
Západočeské univerzity 
v Plzni

Ing. David Mašata, Ing. Jan Ullmann, Ing. Jana Jiřičková, Ph.D., prof. Ing. Zdeněk Peroutka, Ph.D.
Katedra elektroenergetiky, Fakulta elektrotechnická, Západočeská univerzita v Plzni

Článek představuje komplexní pohled na výuku jaderné energetiky na Fakultě elektrotechnické Západočeské univerzity v Plzni. První 
studijní program, který byl zahájen v roce 2010, se postupně přizpůsobil neustále měnícím se požadavkům tohoto odvětví. Text detailně 
popisuje tento historický vývoj jaderného vzdělávání na FEL ZČU v Plzni od počátku až do současnosti a zdůrazňuje zásadní roli Fakulty 
elektrotechnické v jaderném vzdělávání v regionu, ale také důraz na provázanost výuky s průmyslovými a dalšími partnery.
This paper presents a comprehensive look at the Nuclear Power Engineering Programmes available at the Faculty of Electrical Engineering, 
University of West Bohemia in Pilsen. Initiated in 2010, the programme has adapted to the ever-changing nuclear power industry. Tracking 
its progression from the beginning to the present, the paper explores the historical growth of nuclear education in Pilsen. It emphasizes 
the crucial role played by the Faculty of Electrical Engineering in influencing the curriculum and promoting partnerships with industry 
collaborators.

PŘEDSTAVUJEME
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Fakulta a univerzita
Vznik Západočeské univerzity se datuje na den 
28. září 1991, kdy se Vysoká škola strojní a elek-
trotechnická (VŠSE) sloučily s Pedagogickou 
fakultou v Plzni a založily současnou univerzi-
tu. Během 33 let se univerzita rozrostla ve vý-
znamnou vzdělávací instituci s 9 fakultami a 64 
katedrami, které nabízejí 130 studijních pro-
gramů pro téměř 12 tisíc studentů.

Historie technického vysokoškolského 
vzdělávání v Plzni však sahá až do roku 1949, 
kdy byla založena Vysoká škola strojní a elek-
trotechnická, původně jako součást Českého 
vysokého učení technického v Praze. V roce 
1953 získala nezávislý status a začala se rych-
le rozvíjet. V roce 1960 byla škola poprvé roz-
dělena na Fakultu elektrotechnickou a Fakultu 
strojní.(1)

Dnes Fakulta elektrotechnická předsta-
vuje renomovanou výzkumnou fakultu po-
skytující vysokoškolské vzdělání více než 800 
studentům v bakalářských, magisterských 
a doktorských studijních programech. Fakulta 
provádí základní i rozšířený aplikovaný výzkum 
v mnoha oblastech elektrotechniky s prokaza-
telnými a významnými dopady na praxi v ná-
rodním i mezinárodním kontextu.

Historie – studijní program Jaderná 
elektroenergetika
V roce 2021 jsme v Plzni oslavili 65 let jader-
ného průmyslu v našem regionu. V posled-

ních dekádách jsme také svědky renesance 
jaderného vzdělávání, a to díky zaměření na 
jaderné studium na Fakultě strojní a na Fa-
kultě elektrotechnické, kde byl studijní obor 
Jaderná elektroenergetika zaveden poprvé 
v roce 2010. Skladba jaderných předmětů pro-
gramu je uvedena v Tabulce 1.
Během přípravy tendru na nové bloky jader-
né elektrárny Temelín projevilo značné množ-
ství studentů zájem pracovat na výstavbě 
nového zdroje, ale také v dalších oblastech 
jaderné energetiky. Stěžejní součástí výuky 
v novém programu FEL byli odborníci z prů-
myslu nebo kolegové z Czech Nuclear Edu-
cation Network – CENEN. Tato asociace byla 
historicky založena právě za účelem podpo-
ry jaderného vzdělávání v České republice 
a je neziskovou obdobou evropské asociace 
ENEN. CENEN v rámci své činnosti vydal ně-
kolik vzdělávacích příruček a organizoval řadu 
konferencí a letních škol, mimo jiné s podpo-
rou evropských fondů. Většina těchto aktivit 
pokračuje dodnes díky neutuchajícímu nad-

%
Obr. 1a: Budova původní 
Vysoké školy strojní 
a elektrotechnické

"
Obr. 1b: Fakulta 
elektrotechnické dnes

!
Tab. 1: Vyučované předměty 
v programu Jaderná 
elektroenergetika

Základy jaderné elektroenergetiky

Provozní praxe na jaderné elektrárně

Atomová a jaderná fyzika

Měření v jaderné elektroenergetice

Regulace jaderného bloku

Diagnostika jaderně energetických zařízení

Jaderná bezpečnost

Provoz elektrické části jaderných elektráren
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šení akademických pracovníků, a také díky 
podpoře průmyslových partnerů, jakými jsou 
ŠKODA JS, ČEZ a Skupina ÚJV.

ZČU byla také u zrodu první Letní univerzi-
ty na Jaderné elektrárně Temelín, kde odvážní 
zaměstnanci otevřeli brány elektrárny a věno-
vali 14 dní svého času skupině nadšených stu-
dentů. Tato aktivita byla následována dalšími 
společnostmi, které se inspirovaly a pozvaly 
studenty, ale také akademiky, blíže k energe-
tickým zařízením a infrastruktuře, aby vyučo-
vaný teoretický základ mohl být dostatečně 
podpořen praktickými znalostmi a ukázkami, 
s cílem pomoci plně pochopit možnosti a per-
spektivu budoucího zaměstnání v jaderném 
průmyslu. Zahraniční partneři jako EdF, Wes-
tinghouse a Rosatom rovněž přispěli v tomto 
období svými aktivitami pro ZČU k exponen-
ciálnímu růstu zájmu studentů o jadernou ob-
last, v poslední letech následováni také našimi 
partnery z Jižní Koreje. Nicméně s odvoláním 
tendru na jadernou elektrárnu Temelín v roce 
2014 začal počet uchazečů velmi rychle klesat 
a také demografická křivka stále nenahrává 
vyššímu počtu studentů.

Současnost – jádro v elektroenergetice 
V roce 2020 FEL významně restrukturalizova-
la své pregraduální studijní programy – te-
maticky sdružila studijní obory a vytvořila širší 
studijní programy, které dávají studentům FEL 
možnost snadněji a dle svých potřeb se speci-
alizovat. Jaderné vzdělávání, a obecně všech-
ny energetické obory, jsou součástí programu 
Výkonové systémy a elektroenergetika, kde si 
studenti mohou vybírat mezi několika specia-
lizacemi a zaměřeními svého studia – jedním 
z nich jsou „elektroenergetické výrobní tech-
nologie“ kombinující výuku v oblastech jader-
ných a obnovitelných zdrojů energie. Každý 
rok si toto zaměření vybírá přibližně polovi-
na studentů specializace Elektroenergetika, 
přičemž část z nich si následně volí jaderná 
témata taktéž pro své závěrečné práce. V loň-
ském roce byl připraven a následně certifiko-
ván Mezinárodní agenturou pro atomovou 
energii zcela nový obor – „management ja-
derného inženýrství“. V současnosti probíhá 

jeho akreditace a tento obor bude možné stu-
dovat jako specializaci v rámci studijního pro-
gramu Výkonové systémy a elektroenergetika. 
Silná jaderná skupina je v současné době ta-
ké zapsána v doktorském studijním programu 
FEL. Během doktorského studia si studen-
ti vybírají předměty podle své specializace 
v souladu s tématem disertační práce. Příkla-
dy aktuálně zpracovávaných, případně obhá-
jených témat disertačních prací jsou uvedeny 
v Tabulce 2.

Studium na fakultě zahrnuje teoretic-
ké a praktické předměty, které jsou realizo-
vány vhodnou kombinací přednášek, cvičení, 
seminářů a laboratorní práce. Nedílnou sou-
částí studia jsou přednášky odborníků z prů-
myslu a praktické exkurze. Univerzita také díky 
dlouhodobé spolupráci se svými partnery za-
jišťuje přístup k výcvikovému reaktoru VR-1 
na Českém vysokém učení technickém v Pra-
ze a k velké výzkumné infrastruktuře v Centru 
výzkumu Řež.

Naši studující v oblasti jaderné energeti-
ky se pravidelně účastní řady národních a me-
zinárodních seminářů a škol (Intercontinental 
Nuclear Institute IAEA, Nuclear Summer Youth 
Program jihokorejské univerzity KINGS, Letní 
škola jaderného inženýrství CENEN, letní ško-
ly v českých jaderných elektrárnách atd.) nebo 
prestižních mezinárodních vědeckých konfe-
rencí – ICONE, PHYSOR, NENE atd.

Budoucnost – International Nuclear 
Management Academy 
V letošním roce, jak bylo již uvedeno výše, 
akredituje Fakulta elektrotechnická nový obor 
„management jaderného inženýrství“, při-
čemž první studenti budou přijati v roce 2025. 
Tento krok reaguje na aktuální situaci při pří-

Zvyšování účinnosti jaderného paliva použitím 
vyhořívajících absorbátorů

Optimalizace skladování vyhořelého jaderného paliva

Nuclear district cooling System: Evaluation and 
optimization

Detekce neutronů pro nové typy malých reaktorů

Optimalizace aktivní zóny malých reaktorů

Využití jaderných zdrojů pro produkci tepla

#
Tab. 2: Příklady jaderných 
disertačních prací na 
FEL ZČU

PŘEDSTAVUJEME



17

pravě výstavby nových jaderných bloků v Čes-
ké republice a související rychle rostoucí zájem 
studentů o obory související s jadernou ener-
getikou.

Specializace je v souladu s požadavky In-
ternational Nuclear Management Academy 
(INMA) Mezinárodní agentury pro atomovou 
energii a Západočeská univerzita je osmou 
univerzitou na světě, která tento program za-
vádí. Získaný status a podpora IAEA pomáhá 
univerzitám při vytváření a poskytování ma-
gisterských programů zaměřených na jader-
né technologie, přičemž poskytuje rámec pro 
výuku těchto atraktivních programů, které se 
mimo technické znalosti zaměřují na pokročilé 
aspekty průmyslového managementu aktuál-
ně požadované jaderným sektorem.(2)

Připravovaný magisterský studijní pro-
gram rozšiřuje odbornost absolventů bakalář-
ského studia v oblasti jaderného inženýrství, 
energetice a managementu. Program se sklá-
dá z předmětů zaměřených na elektroenerge-
tiku (37,5 %), které jsou společné pro všechny 
specializace programu, a předmětů zaměře-
ných na jaderné technologie a management 
(42,5 %), které jsou uvedeny v Tabulce 3. Zbý-
vající kredity (20 %) zahrnují základní (ang-
ličtina, bezpečnost v laboratoři) a volitelné 
předměty. Výuku programu tvoří přednáš-
ky, semináře, praktické aktivity, exkurze na ja-
derných zařízení a infrastruktuře. Studium je 
zakončeno obhajobou diplomové práce a ab-
solventům je udělen titul inženýr.

Výzkumné aktivity
Veškeré vzdělávací aktivity jsou úzce propoje-
ny s výzkumem prováděným na naší fakultě. 
Zapojení do výzkumných a vývojových aktivit 

je klíčovou součástí doktorského studia, ale 
i studenti magisterských programů se mo-
hou připojit k výzkumným týmům a pracovat 
na projektech během svého studia. Univerzita 
využívá své vlastní experimentální a výzkum-
né kapacity, jmenovitě svá prestižní výzkumná 
centra RICE (Research and Innovation Cen-
tre for Electrical Engineering), NTIS (Nové 
technologie pro informační společnost), RTI 
(Regionální technologický institut) a NTC (Vý-
zkumné centrum nových technologií).

Západočeská univerzita je lídrem národ-
ního centra zaměřeného na jaderné energe-
tiku a jaderné technologie. Národní centrum 
nese název Centrum pokročilých jaderných 
technologií (CANUT). CANUT představuje 
platformu pro dlouhodobou spolupráci mezi 
předními univerzitami, výzkumnými organi-
zacemi a významnými průmyslovými podni-
ky prostřednictvím strategických partnerství 
v oblasti jaderných technologií. Hlavním cí-
lem projektu CANUT je vytvořit strategickou 
koncentraci klíčových národních zdrojů – ze-
jména propojit renomované výzkumné týmy 
a jejich unikátní laboratorní zázemí a instru-
mentaci, a kvalitní inženýrské týmy a výrobně-
-technologickou infrastrukturu průmyslových 
partnerů. CANUT a jeho zázemí umožní České 
republice naplnit nejen roli erudovaného in-
vestora a realizačního partnera v rámci výstav-
by nových jaderných zdrojů, ale zajistí i zdroje 
a znalosti nezbytné pro provoz stávajících ja-
derných technologií v ČR. CANUT má zároveň 
sílu a schopnosti umožňující vývoj vlastních 
nových jaderných technologií v ČR.

Výzkumné aktivity Fakulty elektrotechnické 
v oblasti jaderné energetiky pokrývají několik 
oblastí výzkumu a vývoje, konkrétně:

1. SEMESTR 2. SEMESTR 3. SEMESTR 4. SEMESTR

Základy jaderné 
elektroenergetiky Jaderné elektrárny Provoz elektrické části 

jaderných elektráren
Autorské a průmyslové 
právo

Jaderná bezpečnost
Projektový management 
ve strojírenství

Provoz jaderných 
elektráren

Řízení a provoz podniku 
v elektrotechnice

Základy techniky jaderných 
reaktorů

Praktika z manažerských 
technik

Metrologie v jaderné 
elektroenergetice

Ekonomika a management 
v elektrotechnice 

Průmyslový podnik ve 
znalostní ekonomice

Komunikační a řídicí 
systémy v průmyslové 
organizaci

!
Tab. 3: Přehled předmětů 
nové specializace
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	— vývoj konceptu jaderného reaktoru 
pro výrobu tepla pro dálkové vytápění 
za využití již ozářeného jaderného 
paliva z komerčních lehkovodních 
jaderných elektráren pro čistou, levnou 
a spolehlivou výrobu tepelné energie,

	— vývoj pokročilé instrumentace měření 
neutronového toku pro nové generace 
jaderných reaktorů GEN IV,

	— vývoj inovativního systému pro skladování 
vyhořelého jaderného paliva pomocí 
neutronového absorbátoru vloženého 
přímo do palivového souboru,

	— vývoj systémů skladování tepelné energie 
na bázi roztavených solí s využitím 
experimentální testovací smyčky,

	— výpočty vyhořívání jaderného paliva 
pomocí kódů Serpent, MCNP a Scale 
a vývoj vlastního rychlého výpočetního 
kódu UWB1,

	— multifyzikální výpočty pomocí kombinace 
kódů Serpent a OpenFOAM.

Závěr
Příběh jaderného vzdělávání na Fakultě elek-
trotechnické Západočeské univerzity v Plz-
ni ukazuje cestu charakterizovanou odolností 
a přizpůsobivostí. Jaderný program, který by 
zahájen v roce 2010 a později se stal nedílnou 
a důležitou součástí širšího programu zamě-
řeného na energetiku, ilustruje proaktivní pří-
stup instituce k neustále se měnící dynamice 
jaderného průmyslu.

#
Obr. 2a: Ukázka výstupů 
výzkumných aktivit (3)(4)

#
Obr. 2b: Ukázka výstupů 
výzkumných aktivit (3)(4)
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Plánované zavedení nové specializace pro-
gramu Výkonové systémy a elektroenergetika 
zaměřené na management jaderného inže-
nýrství v souladu s mezinárodními standar-
dy definovanými IAEA naplňuje závazek ZČU 
udržet se na špičce během současného ne-
přetržitého vývoj tohoto odvětví energetiky. 
FEL dlouhodobě masivně investuje do no-
vých technologií, laboratoří a svého vybavení, 
a disponuje moderním zázemím pro kvalitní 
přípravu studentů pro plnění neustále se zvy-
šujících požadavků jaderného sektoru s dů-

razem na komplexní a moderní dovednosti 
našich absolventů.

Fakulta klade důraz na praktické aspekty 
programu, zdůrazňuje učení zkušeností, part-
nerství s průmyslem a špičkové výzkumné ak-
tivity, díky čemuž naše univerzita neustále 
podtrhuje svou vedoucí roli v pokroku jader-
ných technologií a přináší studentům unikátní 
prostředí ke studiu a získání praktických do-
vedností participací na výzkumných projek-
tech.


